
 Niederschrift  

über die Sitzung des Ortsgemeinderates 
 am 22.03.2023 

im Gemeindehaus Horn 

 
Öffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 19.40 Uhr 
Sitzungsende: 20.50 Uhr 
 
 
Anwesende Ratsmitglieder:  Volker Härter, Christine Federhenn (bis 20.30 Uhr), 

Gerd Klar, Michaela Rech, Karin Vollrath, Marco 

Conrad, Ingo Ries (ab 19.45 Uhr), Thomas Klar 

 
Abwesende Ratsmitglieder:  Nicole Lindt  
 
 
Weitere Teilnehmer:   Annette Kehrein (bis 20.00 Uhr) und Catharina 

Billmann 

  
 
 
Tagesordnung -Öffentliche Sitzung- 
1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit 

des Rates 

Gemäß den §§ 34 und 39 der Gemeindeordnung Rheinland-Pfalz (GemO) wird 

festgestellt, dass der Ortsgemeinderat ordnungsgemäß einberufen wurde und 

beschlussfähig ist. 

 

2. Genehmigung der Niederschrift über die letzte Sitzung des Gemeinderates 

Einwendungen der Ratsmitglieder gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

werden keine geltend gemacht. 

 

3. Bestellung der Schriftführer/innen 
 

SACHVERHALT: 
Zur Protokollierung der Gemeinderatssitzungen der Ortsgemeinde Horn ist ein/e neue 

ehrenamtliche/n Schriftführerin/Schriftführers vorgesehen.  

 

Bei einer auf längere Zeit angelegten Bestellung zur/zum Schriftführer/in handelt es 

sich um ein Ehrenamt im Sinne der §§ 18 ff Gemeindeordnung Rheinland-Pfalz 

(GemO); vgl. § 41 Abs. 1 Satz 2 GemO und VV Nr. 1 zu § 41 GemO. 

 

Gemäß § 18 Abs. 3 Satz 1 der Gemeindeordnung Rheinland-Pfalz (GemO) werden 

Bürger zu einem Ehrenamt vom Gemeinderat grundsätzlich gewählt. Zur Übertragung 

des Ehrenamtes eines Schriftführers bedarf es keines solchen Ratsbeschlusses. Die 



Kompetenz zur Bestellung des Schriftführers ist gemäß § 41 Abs. 1 Satz 2 GemO dem 

Vorsitzenden zugewiesen. 

 
 
BESTELLUNG ZUM EHRENAMTLICHEN SCHRIFTFÜHRER 
Frau Catharina Billmann, Bürgerin der Ortsgemeinde Horn, hat sich bereiterklärt, 

dieses Amt bis auf weiteres zu übernehmen.  

 

Ortsbürgermeister Härter nimmt sodann die Bestellung von Catharina Billmann als 

Schriftführerin gem. § 41 GemO durch Handschlag mit den folgenden Worten vor: 

 

„Hiermit bestelle ich Sie zur ehrenamtlichen Schriftführerin der Gremiensitzungen der 

Ortsgemeinde Horn und verpflichte Sie namens der Ortsgemeinde Horn durch 

Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten.“ 

 

Die Pflichten ergeben sich insbesondere aus: 

 § 20 GemO, Schweigepflicht 

 § 21 GemO, Treuepflicht  

 

Frau Catharina Billmann nimmt die Bestellung an. 

 
 

4. Bestellung der Beauftragten für Öffentlichkeitsarbeit 
 

SACHVERHALT: 
Frau Annette Susanne Kehrein hat sich bereit erklärt die Ortsgemeinde Horn bei der 

Öffentlichkeitsarbeit zu unterstützen. 

 
 
BESCHLUSSVORSCHLAG: 
Nach § 18 Abs. 3 GemO werden Bürgerinnen und Bürger zu einem Ehrenamt vom 

Gemeinderat gewählt. Zunächst beschließt der Gemeinderat gemäß § 40 Abs. 5 

GemO die Wahl in offener Abstimmung durchzuführen.  

Das Vorschlags- und Stimmrecht des Vorsitzenden ruht gemäß § 36 Abs. 3 Nr. 1 

GemO. 

Danach wird nach ordnungsgemäßen Wahlverfahren (§ 40 GemO) Frau Annette 

Susanne Kehrein zur ehrenamtlichen Gemeindebeauftragten für Öffentlichkeitsarbeit 

rückwirkend ab dem 1. März 2023 gewählt. 

 
BESCHLUSS: 
 

 laut Beschlussvorschlag. 

 abweichender Beschluss: 
 
 

 

 



 

ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 

 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  9 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:  8 

 

 Einstimmig   beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

      Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,       Enthaltungen 
 
 

5. Bericht der Jugendbeauftragten zur sozialen Situation der Gemeinde  
 

SACHVERHALT: 
Der erstellte Bericht der Jugendbeauftragten Nicole Augustin und Stephanie Harazim 

vom 26. Februar 2023 wird vom Vorsitzenden entsprechend verlesen. 

 
BESCHLUSSVORSCHLAG: 
Der Ortsgemeinderat beauftragt die Berichtsersteller mit der weiteren Umsetzung der 

genannten Arbeitsschwerpunkte. 

 
BESCHLUSS: 
 

 laut Beschlussvorschlag. 

 abweichender Beschluss: 
 
Auf Grundlage des Berichtes zur sozialen Situation in der Gemeinde beschließt der 

Ortsgemeinderat darüber hinaus folgende Maßnahmen: 

 
Die Integration von Neubürgerinnen und Neubürgern bzw. Familien sollte in der Orts- 

gemeinde eine größere Bedeutung einnehmen. Der Gemeinderat möchte die 

gemachten Erfahrungen im Berichtsjahr, u.a. zur Integration von Familien mit 

Migrationshintergrund aufgreifen und zusammen mit der Jugend- und 

Familienbeauftragten, aber auch mit den örtlichen Institutionen und Vereinen aktiv 

gegensteuern um eine Verbesserung herbeizuführen. 

 
ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 

 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  9 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:  8 

 

 Einstimmig   beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

      Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,       Enthaltungen 
 



6. Bericht der Seniorenbeauftragten zur sozialen Situation der Gemeinde  
 

SACHVERHALT: 
Der erstellte Bericht der Seniorenbeauftragten Karin Vollrath vom 21. März 2023 wird 

entsprechend verlesen. 

 
BESCHLUSSVORSCHLAG: 
Der Ortsgemeinderat beauftragt die Berichtserstellerin mit der weiteren Umsetzung der 

genannten Arbeitsschwerpunkte. 

 
BESCHLUSS: 
 

 laut Beschlussvorschlag. 

 abweichender Beschluss: 
 
Auf Grundlage des Berichtes zur sozialen Situation in der Gemeinde beschließt der 

Ortsgemeinderat darüber hinaus folgende Maßnahmen: 

 

Teilnahme des Ortsbürgermeisters bzw. von Mitgliedern des Gemeinderates an den 

monatlich stattfindenden Zusammenkünften/ Seniorentreffen, mindestens jedoch 

einmal im Jahr, um die älteren Bürgerinnen und Bürger über aktuelle bzw. anstehende 

Entwicklungen in der Ortsgemeinde Horn besser informieren zu können. 

 
ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 

 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  9 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:  8 

 

 Einstimmig   beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

      Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,       Enthaltungen 
 
 
 
7. Verschiedenes, Mitteilungen und Anfragen 

 

 Der Vorsitzende und der Beigeordnete informieren den Rat über ein 

Gespräch mit Frau Rudat und Herrn Buch von der 

Projektentwicklungsgesellschaft KAIR GmbH bezüglich dem möglichen 

Projekt „Wohnpark Im Altdorf“ (Wohnbebauung Fläche „Hinter dem 

Gemeindehaus“) 

 

 Anfrage einer Mitbürgerin bezüglich der Bestattungsmöglichkeit trotz 

Umzug wegen dauerhaftem Aufenthalt in einem Seniorenwohnheim 

 



 

 Rückmeldung zu einer durchgeführten Umfrage im Bereich der 

Seniorinnen/ Senioren bezüglich der Aufstellung eines Dorfautomaten 

 

 Anfrage bezüglich der Maßnahme „Mauergestaltung“ Ecke Hauptstraße/ 

Wilhelm-Oertel-Straße 

 

 Anfrage bezüglich der Situation auf einem landwirtschaftlichen 

Pachtgrundstück. Der Ortsbürgermeister wird beauftragt mit dem Pächter 

zu sprechen und auf die Beschwerden hinzuweisen. 

 

 Nachfrage zur Situation „Neugestaltung Parkplatzfläche“ Friedhof. Der 

Vorsitzende erklärt, dass eine entsprechende Bepflanzungsplanung vom 

Anwohner in Auftrag gegeben wurde und dieses Konzept für den 

öffentlichen Bereich vorgestellt werden soll. 

 

 Nachfrage wegen Situation Verbindungsweg „Poststraße/ Am 

Budenbacher Weg“ - Queckerpfad - 

 

Durch die Fa. Bender, Altweidelbach soll ein Kostenvoranschlag für die 

Ortsgemeinde Horn in absehbarer Zeit erarbeitet werden. 

 

 Als Termin für die nächste Gemeinderatssitzung wird Mittwoch, der 19. April 

2023 festgelegt. 

 
 
 
 
Vorsitzende/r:  
 
 
 
 
____________________________  
(Volker Härter)  
Ortsbürgermeister 
 


